
Comune di Marsala

Aula Commissioni
In data martedì 30 aprile 2024, alle ore 09:28 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione "Quarta Commissione ‐ Seduta del 30‐04‐
2024 ‐ ore 09.00" dell'organo Quarta Commissione ‐ Attività Produttive e Sviluppo Economico ‐ Industria ‐ Pesca ‐Agricoltura ‐ Artigianato ‐ Suap..
Presiede la seduta Consigliere ORLANDO Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Nicola FICI Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Buongiorno.

Oggi 30 aprile 2024, sono le ore 9.29.

Questa è la Quarta Commissione Attività Produttive.

Chiedo alla dottoressa Palermo, in qualità di Segretaria della Commissione, di chiamare l'appello."

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"Grazie.

Buongiorno Presidente, buongiorno Consiglieri.

Procedo all'appello.

Orlando presente, Di Girolamo presente, Alagna presente, Fernandez presente, Ferrantelli presente, Fici assente, Giacalone presente, Carnese presente, Milazzo Eleonora assente,
Milazzo Vito assente, Martinico presente.

Quindi risultano presenti 8 consiglieri su 11, siamo in presenza del numero legale e la seduta è valida, si apre alle ore 9 e 29."

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"La presenza del numero legale si è registrata alle 21.15 e per motivi tecnici ci stiamo collegando alle 21.29 ma la seduta è aperta alle 21.15.

Prego Presidente.

Grazie dottore stasera abbiamo avuto un problema tecnico con il collegamento e c'era la ditta microvision che era collegata in remoto per la sistemazione della registrazione.

Oggi noi avevamo convocato il dirigente Mezzapel, lo avevo sentito ieri telefonicamente e mi diceva che delegava Angileri Ma un passaggio anche con il dirigente, lo volevo fare pur
telefonicamente senza nulla togliere la presenza del geometra Angileri perché chi deve dare l'indirizzo oltre all'amministrazione deve essere pure la parte dirigenziale.

Oggi noi ci troviamo, dopo tanto lavoro, a concludere quello che è, per quanto compete le nostre competenze in Commissione, a concludere l'IDER per quanto riguarda gli impianti
pubblicitari, facendo un breve scursus di tutto quello che noi Abbiamo affrontato e abbiamo abbozzato un nuovo regolamento.

E' stato sottoposto all'attenzione sia del geometra Angeleri che per quanto riguarda il SUAP e che per quanto riguarda l'ufficio Tributi, perciò tutta la parte economica del canone
unico all'ufficio Tributi e alla dottoressa Sardo.

Abbiamo avuto in commissione dapprima Angileri che ci informava sullo stato degli impianti pubblicitari, successivamente abbiamo ascoltato la parte politica per poi ritornare alla
parte dirigenziale ascoltando il dirigente Menfi in qualità di comandante della Polizia Municipale, il dirigente Angileri e la dottoressa Sardo per quanto riguarda gli uffici tributi.

abbiamo ascoltato la parte, ritornato di nuovo sulla parte politica ascoltando ai me e purtroppo in questo breve tempo è cambiato anche l'assessore al ramo e avevamo ascoltato il
vice sindaco Umbarello per quanto riguarda il SUAP ma adesso è cambiato ma noi non abbiamo altre convocazioni da poter fare perché non sono arrivati atti che ci permettono di
poter convocare.
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Abbiamo sentito per ordine di importanza l'ingegnere Putaggio che ci aveva messo a conoscenza di questo progetto per l'inserimento del sistema informativo territoriale comunale
dell'insegna pubblicitaria.

Poc'anzi in attesa del collegamento per la registrazione si parlava con il geometra Angeleri di questo sistema che lui conosce in quanto c'era una collaborazione quando arrivò
Putaggio in forza al comune nel caricare e nel passare le pratiche.

Ritengo che questo sistema sia un sistema innovativo e che permetta l'amministrazione comunale di accelerare sia sulla sesura del nuovo piano degli impianti pubblicitari che sul
controllo effettivo e visivo degli stessi impianti di permettere alle casse comunale di introitare quelle che sono le giuste somme per quanto riguarda la pubblicità, per quanto riguarda
l'occupazione di solo pubblico e per quanto riguarda i passi carrai, oltre ai segnali di servizi, le frecce che indicano le varie aziende, le varie società che ci sono sul territorio.

detto questo il comandante della Polizia Municipale era d'accordo a questo sistema e di recepirlo anche in forza al suo comando.

C'è stato soltanto qualche problema sul regolamento perché noi abbiamo parlato soltanto dell'articolo 23 del codice della strada ma non siamo entrati nel merito.

Infatti il comandante vorrebbe inviata la bozza del regolamento per poter modificare parte dell'articolo 23 ed essere ancora più preciso e dettagliato entrando nel merito.

Detto questo io direi La parola al geometra Angileri per quanto riguarda un suo ultimo parere per quanto riguarda questo progetto, il SIT, se anche l'ufficio SUAP lo ritiene uno
strumento valido e dopo aver concetato il geometra Angileri...

Sì, dottoressa Palermo, possiamo avere copia del verbale precedente dell'ultima seduta se possibile? Lo chiede il collega di Girolamo per la parte dell'assessore.

Alle ore 9.36 entra in aula la collega Avvocato Eleonora Milazzo."

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Scusate un attimo, procedo alla lettura dell'intervento dell'assessore D'Umbarello.

Logicamente sto prendendo la trascrizione quella non definitiva ma è quello che dal microfono viene riportato poi a verbale.

Sarebbe il caso, queste sono le parole dell'assessore D'Umbarello, sarebbe il caso di fare un momento di verifica tra gli uffici.

che hanno una contezza, una cognizione sia del numero che della consistenza della qualità delle strutture che eventualmente dovrebbero essere destinate ad accogliere gli impianti
pubblicitari.

Un ragionamento che si guarda ai costi e ricavi per vedere la convenienza e la fattibilità la parte su cui concentrare gli investimenti cosicché per fare sintesi per venire a una soluzione
di nuovo regolamento condiviso ma quanto allora la Commissione lui dice poi l'assessore che non era a conoscenza collega di Girolamo del lavoro svolto della Commissione e lei ha
ribadito tutto quello che la Commissione aveva fatto chiede di intervenire la collega Martinico, a questo punto il vice sindaco interviene dopo il collega Coppola dicendo che oltre alla
ricognizione il Comune deve investire sullo smantellamento e smaltimento per pensare di istituire nuove strutture di impianti pubblicitari.

dice la storia.

e che in ultimo l'assessore Tumbarello riferisce che c'è la necessità di un momento di verifica, l'avevo ascoltato poco fa prima di iniziare la commissione, c'è bisogno di un momento di
verifica, un censimento per verificare le condizioni e lui chiedeva di inserire all'interno del piano triennale delle opere pubbliche questo investimento ritenendolo importante per
smettere quelli che sono gli impianti vetusti.

e istituirne di nuove, allorché è intervenuto il collega di Gerolamo dicendo che intanto andrebbe fatto veramente una verifica e una ricognizione di tutti quelli che sono gli impianti
dopodiché l'amministrazione si deve prendere l'onere di andare a redigere un avviso pubblico per quanto riguarda la gestione di questi impianti pubblicitari e oltre alla gestione la
promozione perché diceva appunto il collega di Girolamo, io non ero presente prima di iniziare questa seduta, stamattina ho ascoltato l'audio, il collega di Girolamo faceva presente
di altre realtà anche seppur rispetto a noi città importanti come Roma, Firenze, Milano ma faceva presente che lì le pubblicità ci sono e se logicamente un imprenditore vorrebbe fare
impresa qui a Marsala non ha dove recarsi con quale ufficio parlare e capire quanta disponibilità sul territorio cittadino c'è per nuovi impianti.

Questa è la situazione che è stata rappresentata con l'assessore nonché vice sindaco Tummarello.

Poi c'è stato l'intervento della collega Martinico che spingeva affinché gli uffici e comunque l'amministrazione riuscissero a trovare due o tre persone, quello che avevamo detto ad
inizio seduta.

Allora a questo punto fatta sintesi di tutto quello che c'è stato Darei la parola al geometra Angeleri che ringrazio per la sua presenza in commissione per discutere su questo sit.

Dopodiché non abbiamo colleghi altri di cui parlare per quanto riguarda gli impianti pubblicitari dovremmo soltanto capire se stilare un atto di indirizzo da predisporre
all'amministrazione e al Consiglio Comunale per rendere anche gli altri colleghi partecipi di questa situazione di questo momento increscioso che comunque ci troviamo perché a
detta di tutti i dirigenti basterebbero soltanto 15 giorni per poter focalizzare l'obiettivo e andare avanti.

Chiedo di dare la parola al geometra Angeleri,"

Interviene Geom. Antonino Angileri:

"prego geometra nella facoltà.

Buongiorno a tutti.

Per quanto riguarda questo sistema informatico io lo conosco bene perché abbiamo lavorato assieme con Alessandro Potaggio per caricare questi impianti perché abbiamo fatto una
mappatura nel 2017, anzi ho fatto una mappatura nel 2017 per quanto riguarda tutti gli impianti di tipo economico che regadono sul solo pubblico all'interno del nostro comune.

quindi abbiamo fatto una mappatura e abbiamo caricato su questo sistema, un sistema eccezionale perché in qualsiasi momento dopo ovviamente il carico siamo informati in
qualsiasi momento basta un click e si va a vedere se la struttura in che stato si trova perché giustamente col geoportale si può al momento in qualsiasi momento vedere com'è la
struttura, se la struttura è in regola, se la struttura è oggetto di una concessione, se la concessione è in regola, se ha pagato i tributi, tutta una serie di cose.

Purtroppo è iniziato poi è finito nello stesso anno, non mi dite la motivazione, non la voglio sapere.

Quindi alla dotodiena che cosa è successo? In questa mappatura siccome abbiamo sforato il limite minimo a livello nazionale quindi non si possono collocare nuovi impianti quindi
per collocare nuovi impianti o si devono dismettere quelli ammalorati perché ce ne sono tanti o oltre a dismettere quelle ammalorate fare un nuovo progetto, andare a individuare
altre repubbliche per dare la possibilità ad investitori del mondo X a partecipare ai bandi pubblici per mettere nuovi impianti pubblici.

Quindi alla data odierna, mancando di questo piano, dobbiamo ovviamente utilizzare gli impianti esistenti.

perché uno nuovo non può essere collocato né in sua area pubblica né in sua area privata perché la legge nazionale dice che si può avere ogni mila abitanti 18 metri quadrati di
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impianti pubblicitari sia pubblico che privato noi siamo intorno a 21 21 è qualcosa 21 no 18 è la statistica la legge nazionale noi siamo a 21 quindi già abbiamo sfarato quindi
occorre un progetto un piano per stabilire Quindi che cosa secondo me dovrebbe essere attenzionato? Andare a fare una nuova mappatura, andare a individuare gli impianti esistenti
e ammalorati quindi di smetterli, andare a verificare o incaricare una ditta o vedere se gli impianti, i vecchi proprietari sono interessati, ripristino Attualmente gli impianti
pubblicitari"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"presenti in città sono delle ditte esterne o sono di proprietà comunali? degli impianti pubblicitari, via Salemi, via Mazzara, questi sono di proprietà comunale o sono delle società
incaricate? Perché alcune di queste hanno il nome messo sotto, serve a loro per essere contattati"

Interviene quindi Geom. Antonino Angileri:

"ma gli impianti sono di proprietà comunale, giusto? Tutti gli impianti pubblicitari che vengono collocati sul nostro territorio, dopo la collocazione significa il fine lavori, diventano
proprietari del comune.

lì c'è una pecca perché è ovvio che io realizzo un impianto di x importo 1.000, 2.000, 5.000, 10.000 dopo un giorno di vendita proprio dal comune insomma non è una cosa tanto
plausibile però loro hanno la gestione fin quanto la concessione è valida con quella determina che è stata fatta nel 2017, visto che non si potevano mettere nuovi impianti pubblicitari,
è stata inserita una determinazione che non si potevano più rinnovare le concessioni o i provvedimenti unici, ma le ditte titolari delle concessioni o dei provvedimenti unici potevano
sifruire degli impianti per il proprio pagamento della tassa annua e fino alla realizzazione del nuovo bando per poi fare un'asta pubblica.

quindi alla data otterna io, Angileri, titolare di una concessione o di un impianto pubblicitario di via Salemi, usufruisco dell'impianto pagando ovviamente la tassa sulla pubblicità.

Questi che sono ovviamente che fanno pubblicità no, si possono dismettere gli impianti automaticamente ammalorati anche se noi sappiamo che su area pubblica in qualsiasi
momento tutto può essere dismesso per pubblicotilità, quindi dico No, assolutamente no.

Non è possibile perché poi siamo soggetti di accontenziosi ecc.

Possono essere solo dismesse gli impianti ammalorati.

Per quanto riguarda il carico di questi impianti all'interno di questo portale non è che ci vuole grande cosa, occorrono soltanto le coordinate, automaticamente inserendo le
coordinate si va a verificare l'impianto esistente e quindi la concessione, se la ditta, come ho detto prima, ha pagato i tributi e tutte queste cose varie."

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"da quello che abbiamo potuto capire un sistema valido cioè funzionale sia per quanto riguarda gli uffici swap che per quanto riguarda l'effettivo controllo della polizia municipale
per come dicevamo poco fa.

in qualsiasi momento uno si siede, accende il computer, dà un click, si collega con lo sistema e quindi dice a me interessano gli impianti pubblicitari, clicca impianti pubblicitari e va
a verificare tutti gli impianti sul nostro territorio e poi la parte interessante dice mi interessa questa via Saleni con questa coordinata e la va a verificare al momento.

Per quanto riguarda il discorso che diceva l'epoca, anzi, nella modifica dell'eventuale regolamento che, resumo a questo punto, dopo aversi dato l'atto d'indirizzo, costerà a questa
Commissione redigere e proporre all'Amministrazione sotto dei termini da consigliare perché non vediamo altre soluzioni.

Per quanto riguarda l'impianto pubblicitario X che è posizionato sul suolo pubblico, gestito dalla società Alessi, la più conosciuta dalla società Alessi Se noi individuiamo questo
impianto pubblicitario di 6 metri per 3 a Malorato lo devono smontare loro o sarà competenza del Comune andare a smontare l'impianto o comunque invitare la ditta alla modifica.

Dico questo è un accordo per non avere queste condizioni che diceva lei, questo è un accordo che andrebbe preso tra le parti Considerato che l'impianto è nostro e comunque io faccio
sempre riferimento all'impianto che c'è in Via Tanta Lighieri, ci sono lì andando verso la via Salemi, Pianino Bixio, tre impianti di 6x3 di cui uno, se ci passiamo tutti, da circa due mesi
è sul marciapiede, metà è sul marciapiede.

Dico, oltre al problema di sicurezza che si può avere, perché col comandante della Polizia Municipale Quando abbiamo avuto il comandante della Polizia Municipale lui riteneva che
queste impiante ammalorate rientrassero tra un sistema di rifiuti speciali.

di fatto non è così ma ho ascoltato quanto da lei detto basterebbe incaricare una società esterna per lo smontaggio di tutti quelli ammalorati e dare un incarico subito dopo aver
fatto una verifica perché sarà l'ufficio a dire regati e invia X per smontare questo impianto che per quanto mi riguarda è ammalorato perché se rientrano colleghe, i tabelloni
pubblicitari, come un sistema rifiuti, anche i pali della pubblica illuminazione, quelli che sono carenti, andrebbero identificati come come rifiuti speciali."

Interviene quindi Geom. Antonino Angileri:

"Allora c'è di fare una precisazione.

Allora, come ho detto prima, l'impianto al momento in cui viene collocato diventa di proprietà del comune.

ma la ditta ha l'onere e l'obbligo di mantenerlo in buon stato di manutenzione.

Quindi in qualsiasi momento l'amministrazione passa per via d'antalichieri e rileva che l'impianto X è ammalorato, ovviamente deve contattare la ditta e lo deve sistemare
immediatamente e urgentemente.

Se eventualmente la ditta non ottempera all'intervento di manutenzione, si può fare carico il nostro ente comune, seguite una ditta, andare e poi presentare il conto o fattura alla ditta
che ovviamente gestisce l'impianto."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"C'è qualcuno che vuole fare delle domande? ci prendiamo due minuti proprio per capire l'oggetto dell'atto di indirizzo e poi provvediamo alla stesura.

Io Geometra le faccio ma non per plageria i complimenti perché lei si è mostrato disponibile ancora prima che la Commissione iniziasse a lavorare e Nino, lo possiamo dire, sono più
volte venuto nel tuo ufficio Infatti mi spostai facendo capire che si è mostrato disponibile non tanto quanto funzionario ma mettendo a conoscenza quello che è attualmente la
situazione indecorosa che c'è in città.

Io le auguro che l'amministrazione la metta nelle condizioni di poter lavorare in maniera fattiva e serena.

e spero che se l'amministrazione ha intenzione realmente di Iniziare un percorso e individuare delle figure, che lei faccia parte di quelle figure perché è la mente storica di tutto quello
che è l'impiantistica pubblicitaria in città.

Io la ringrazio, non ci sono altri colleghi che chiedono di intervenire e farle domande,"
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A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"lo possiamo congettare, grazie.

Colleghi, la commissione non è finita."

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Allora colleghi siamo tutti presenti Allora direi a questo punto io al di fuori delle commissioni adesso andrò a prendere tutti i verbali di tutti gli incontri che noi abbiamo avuto.

Inviterei l'amministrazione come commissione, perciò facciamo un documento condiviso, un atto di indirizzo all'amministrazione da portare ovviamente in aula per quanto riguarda
l'istituzione delle figure per la redazione degli impianti pubblicitari.

lo mettiamo, scriviamo dettagliatamente e poi comunque lo argomentiamo ognuno di noi in consiglio comunale.

Abbiamo appreso che la volontà ci potrebbe essere però di fatto non c'è nulla perché la proposta di modifica del regolamento non è arrivata.

Perciò colleghi Come oggetto dell'atto d'indirizzo che mettiamo? Come oggetto dell'atto d'indirizzo, dicevo.

Invito all'amministrazione, alla redazione No, soltanto l'oggetto e poi sul gruppo metterò l'atto di indirizzo e in ogni caso lo condividiamo, lo modifichiamo insieme affinché nella
prima seduta utile, che non è quella di oggi, lo possiamo mettere come punto all'ordine"

Alle ore 10:01, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"del giorno Chiede di intervenire la collega Milazzo."

Sul punto, prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO che dichiara:

"Sì Presidente, un attimino per mozione d'ordine per capire come procederà.

Per quanto riguarda il distretto turistico lei mi diceva fuori dal microfono a seguito di una mia domanda che era stata ritrasmessa in un'altra commissione per la trattazione quindi
comunque dopo l'esito di quella commissione verrà ritrasmessa in questa oppure"

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"si rinvia direttamente al Consiglio Comunale? No, no, qua noi il distretto turistico non lo abbiamo collegato.

non l'abbiamo trattato, è stato trattato in affari generali e in commissione sport.

Informavo i colleghi che non fanno parte della commissione sport che giorno tre alle ore nove sarà presente la presidente del distretto turistico Rosalia Dalì con un funzionario del
distretto in commissione, perciò se ci sono colleghi che vogliono capire, vogliono approfondire.

Grazie Michele."

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Allora, mettiamo a verbale che il collega Ferrantelli alle ore 10 ha abbandonato i lavori e alle ore 10.06 esce il collega Pergioggio Giacalone.

Noi, questa è l'ultima seduta, non abbiamo altri argomenti e non abbiamo convocato per il mese di maggio.

Farò, colleghi, questo atto di indirizzo, mi metterò a conoscenza di tutto quello, se ci sono integrazioni metterò un file in Word all'interno del gruppo.

se qualcuno di voi vuole apporre delle modifiche e lo lascerò libero al fine di poter poi indirizzare l'amministrazione a chiedere di poter attuare questo piano."

A questo punto, interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Presidente, mi veniva in mente una cosa dopo il suo discorso Quando abbiamo invitato il dirigente Mainfi per quanto riguarda la Polizia Municipale, lui stesso diceva che
assolutamente dovevamo integrare e lei stesso l'ha detto anche poc'anzi.

Quindi secondo me sarebbe anche utile un'altra giornata affinché il Menfi facesse le dovute verifiche e integrazioni dei punti e poi parlare e discuterne qui in Commissione.

Secondo me sarebbe anche utile perché il lavoro non è che è tanto terminato perché c'è la parte della Polizia Municipale.

Secondo me.

Grazie."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Io accetto il suo invito.

ma credo che abbiamo ascoltato tutti i dirigenti.

Questa parte io devo mandare il regolamento, io invierò il regolamento al dirigente Menfi chiedendo di integrare la parte dell'articolo 23 affinché poi questa commissione chiede
l'ennesima autorizzazione al Presidente Sturiano per la convocazione e la redazione del regolamento.

Significa che oltre alla relazione e alla redazione del regolamento proporre, se l'amministrazione in questo lasso di tempo non lo farà, e presumo che non lo faccia, lo dico con molta
chiarezza, una determina consigliare affinché noi come Commissione ci portiamo avanti alla modifica del regolamento.

Ci saranno altre occasioni, collega Martinico, ma non avendo carta supporto che mi permettono di convocare la Commissione sinceramente io non mi assumo la responsabilità di
convocare senza documenti che mi permettano di poter disquisire quelli che sono gli atti deliberativi che questa amministrazione porta avanti.

Detto questo ci sono altri colleghi che chiedono di intervenire.

Alle ore 10.09 dichiaro chiusa la seduta."
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Alle ore 10:09, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Grazie.

La seduta termina alle 10:10.
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